

DIARIO DE PALMA.

LUNES 29 DE MAYO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 4 h. 59 ms. y se pone á 7 h. 21 ms.
 Sale la luna á 6 h. 22 ms. de la mañana y se pone á 9 h. 59 ms. de la noche.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día
 11 h. 57 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

PALMA..... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON..... D. Matías Mascará.
 IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

Creemos que no desagradará á los lectores del *Diario* el siguiente resumen de la cuestion de Oriente, que sirve de introduccion á los *Anales de la guerra*.

CUESTION DE ORIENTE.

No hay espectáculo mas grande que la guerra.—Ni las tempestades del Océano, ni el hervir de las cataratas, ni las erupciones de los volcanes, ofrecen tanto interes, ni peripecias y colores tan extraordinarios como estas tempestades humanas, con su hervir de intereses y de sentimientos contrarios, con sus millares de erupciones de fuego.—El hombre en ninguna parte desenvuelve sus maravillosas facultades, sus instintos y pensamientos, como en la guerra.—Y sin embargo la guerra es una plaga aborrecible; no se alimenta sino de dolores; no se recrea sino en medio de las lágrimas y del infortunio.

Hace cuarenta años que este nombre pavoroso de la guerra no se oye sonar en el centro de Europa.—Ha habido naciones, como España, que se han consumido en ella sin ruido y sin gloria; otras, como Italia y Bélgica, que la han visto aparecer un momento para desaparecer luego, sin dejar tras sí huella alguna.—No es esta la guerra que se prepara.—Es la gran guerra que trastorna el orden de los tiempos é imprime su sello en la civilizacion humana: aquella que hace latir á un tiempo los corazones de un conti-

nente; aquella que no borran los siglos de la memoria de las gentes.—Es la guerra de los treinta años, ó la guerra de las coaliciones contra Bonaparte; es una guerra que puede decidir los mayores problemas de este siglo, y preparar los del siguiente.—Al menos eso dice la prevision humana; eso dejan entender sus principios.—Y por lo mismo que es la gran guerra, es la mas horrible y la que traerá mas desdichas; pero es tambien la que mas interes puede escitar, la que ha de ofrecer mas maravilloso espectáculo.

Dos causas concurren á que esta sea mayor, y que se aguarde, preciso es decirlo, con mas general impaciencia.—La una es lo desconocido de muchos de los medios de destruccion acumulados durante una paz tan larga, en una época donde las acciones físicas, químicas y matemáticas han multiplicado y perfeccionado á porfía los cálculos y los agentes que se emplean en las armas.—Por lo pronto cada combate va á resolver una duda, un problema militar: cada momento ha de disipar una ilusion, ó confirmar una prevision siniestra.—La otra causa es la estraña situacion de las potencias interesadas en la lucha.—Y como sin fijar esta posicion no podemos comprender bien los acontecimientos, preciso será que la fijemos antes de todo.

La Rusia es sin disputa la provocadora de la guerra.—Niégalo ella, porque en nuestros dias de discusion y de raciocinio no hay poder, por absoluto é irresponsable que sea, que se atreva á prescindir de la opinion de todo punto.—Pero lo es, y debia serlo.—Desde la campaña vergonzosa

del Pruth hasta la coalicion marítima de Navarino, ha trascurrido mas de un siglo, y en todo él la Rusia no ha abandonado un solo dia sus hostiles propósitos contra Constantinopla.—El gigante logró sentar un pié en el Báltico, gracias á la temeridad de Carlos XII, y otro en el mar Negro, merced á la flaqueza de los descendientes de Mahomet II; mas no se contentó con eso su codicia.—Quiso y quiere adelantarse del mar Negro al Mediterráneo, hacer de algunos mares lo que no está escrito en ningun derecho que sean; es decir, objeto de derecho y propiedad. Para ello cuenta con el número y disciplina de sus ejércitos; pero mas aun con las simpatías de los cristianos griegos, á quienes la tolerancia de sus bárbaros conquistadores ha permitido crecer y multiplicarse despues de cuatro siglos de conquista.—Su marcha era lenta, pero segura; y en mal hora para ella, no hubiera pretendido precipitarla, de éxito quizá afortunado.

Como protectora de los griegos, iba poco á poco estableciendo su gobierno al lado del gobierno del Sultan; y sin sentir hubiera llegado á sustituirlo del todo tarde ó temprano, con una demostración ó paseo militar solamente.—La proteccion dada á otros cultos cristianos por las potencias occidentales neutralizaba sus esfuerzos y destruía sus planes; y cuando la Francia comenzó á hacer valer su protectorado católico, la Rusia apresuró sus manejos para consolidar el suyo sobre los griegos.—Irritada con el obstáculo imprevisible que se ofrecía á su propaganda político-religiosa, negoció primero con la Inglaterra, á

quien temia, para que no estorbase sus propósitos, ofreciéndole partir en el despojo; pidió y amenazó á la Turquía; violó luego su territorio, y por último, con un pacto de doble sentido pretendió ganar traídoramente lo que á ciencia se le negaba.—Esta conducta abrió los ojos á la Turquía y á las potencias occidentales, interesadas en su conservacion; advirtieron el peligro, y acudieron para conjurarle á las armas.

La Turquía acudió la primera, como no podia menos, puesto que de su propia existencia se trataba. Comprendió desde los principios el propósito de la Rusia; desembozó sus insidias, negoció con prudencia, y se lanzó á lidiar con energía, cuando era ya la prudencia inútil. La Europa asombrada vió salir de sus incultas poblaciones un ejército civilizado, y uno de los mejores capitanes contemporáneos de la turba de sus bajas ignorantes. A la voz del honor y de la independencia, los políticos y los soldados del degenerado imperio de los Osmanlis crecieron hasta el punto de igualarse con los mas respetables; se llenó su tesoro exhausto, y en los campos de Oltenitza y en las aguas de Sinope flotó de nuevo su bandera, ya no-blemente vencedora, ya heroicamente vencida. Comprometida en una guerra funesta; pero necesaria, todo lo espera hoy del valor de Omer-Bajá y de sus soldados, y de la generosidad de las grandes potencias.

De estas, el Austria y la Prusia le han dado la razon en las negociaciones; pero no se atreven á apoyar sus dichos con hechos, con armas sus notas diplomáticas. Su propósito es hasta ahora guardar una neutra-

FOLLETIN.

UNA PAGINA

HISTORIA LITERARIA.

De intento hemos reservado para el análisis especial de las composiciones publicadas con el título de *Preludios de mi lira* un buen espacio que sin embargo se reconocerá insuficiente si se atiende á cuanta copia de bellezas atesoran, á cuán poco conocidas son respectivamente á su mérito, y á cuán escaso es el número de ejemplares que de las mismas circulan. Comenzáremos por cuatro que no dudamos en llamar á boca llena obras maestras.

Intitúlase la primera *La independencia de la poesia* y es oda de asunto literario: calidad que no debe estrañar cuando no son pocas las de Horacio que la presentan, y cuando Schiller ha espuesto líricamente no solo ideas generales de estética, sino la cuestion de las dos escuelas dramáticas. *La independencia de la poesia* ofrece cuanta animacion, cuánto entusiasmo, cuánto

sentimiento en fin consiente el género y distínguese ademas, no ménos que las otras que con ella colocamos en primera línea, por una perfeccion exquisita en la ejecucion y tanta riqueza como economía en los pensamientos. Júzguese por las dos primeras estancias:

Como una casta ruborosa virgen
 Se alza mi Musa, y tímida las cuerdas
 Pulsando de su arpa solitaria
 Suelta la voz del canto.
 Léjos profanas gentes! no su acento
 Del placer muelle corruptor del alma
 En ritmo cadencioso hará suave
 La funesta ponzoña.
 El final de esta oda es esencialmente literario, como que versa sobre una especie de anecdota relativa á Horacio; mas queden sin temor los lectores, pues nada hay en él que sepa á libro de clase ó huela á humo de quinquet.

Hijo cruel! cantor ingrato! el cielo
 Le dió una lira mágica y el arte
 De arrebatár á su placer las almas
 Y arder los corazones; etc.
 La oda á Cintio en endecasílabos libres pertenece á un orden de ideas demasíadamente beneficiado en nuestros dias, en que la poesia léjos de levantar y enardecer el ánimo se ha complacido may á meaud en desalentarlo y

abatirlo. Mas si la gravedad y la nobleza, si una resignacion dolorosa fuesen bastantes á abonar composiciones de este género; tendríamos la que nos ocupa por una de las mas admirables, sino de las ménos amargas:

Ay! De mi triste juventud, ó Cintio,
 Cual se arrastrán inútiles los dias
 Y sin placer! Un tiempo de la gloria
 La brillante fantasma su amargura
 Con esperanzas halagó mentidas.
 Amapolá de vida momentánea
 La frente saca de la tierra un punto;
 Viene el arado del gañan, la troncha,
 Y deja de existir. Gota lanzada
 Del matinal rocío en la corriente
 Del Orinoco, á las inmensas ondas
 De qué sirve? Arrastrada á la par dellas,
 Irá á morir sin pro y desconocida.

A no transcribirla íntegra, imposible es dar una idea completa de *La misa nueva*. Parece como que esté toda esta composicion alumbrada por el puro fulgor del
 Arco señal de calma
 Que de los montes la yerma cúspide
 Une á las altas salas espléndidas
 Dó mora el Sol;
 Todas ó la mayor parte de las composiciones religiosas debidas á poetas modernos, ofrecen

una reproducción fecunda y generalmente oportuna del estilo sublime y arrebatado de la antigua poesia hebrea; en *La misa nueva* observamos el reflejo, no dirémos de la poesia, sino del manso y puro esplendor del Nuevo Testamento; en este concepto puede señalarse esta obra como una de las mas originales en su clase. Hemos indicado ya que no es dado juzgarla por fragmentos; pero tampoco podemos prescindir de presentar las primeras estancias:

¿Quién se adelanta modesto y tímido
 Cubierto en veste fúlgido-candida
 Al tabernáculo mansion terrena
 De Adonai?
 Es Juan, ó fieles; es el mancebo
 Que por los trámites marchó del justo
 Y entre los ímpios guardó sin mácula
 Su corazón.

Debemos advertir que el final de esta composicion nos parece defectuoso por ser la última estancia poco preparada, y tal que por una imitacion inoportuna de los finales de Horacio rompe la marcha tranquila y sosegada con que se suceden las anteriores.

La oda que empieza:
 Perdon, celeste Virgen,
 Si á tus honestos labios
 Arrebate de amor costoso un sí:

lidad armada, que obligue á las potencias beligerantes á respetar el suelo y los intereses de la Alemania. Esa amenazadora neutralidad, garantida por ochocientos mil soldados, es el problema mas importante que á la sazón se ofrece á la consideración de los políticos. Puesta hoy entre las potencias occidentales y su rival la Rusia, les impide combatir con todas sus fuerzas, negándoles el campo de batalla; si mañana se inclinase á aquellas, esta no podría resistir un solo momento; inclinándose á esta, sería muy apurada la situación de aquellas y mas la de Turquía. Así, preciso es confesarlo, Austria y Prusia son hoy árbitras de los destinos de la guerra; acaso de los destinos de Europa. No se crea por eso, sin embargo, que haya igualdad en la conducta de las dos potencias. El pacto de neutralidad cede hasta aquí todo entero en ventaja del Austria, que no puede resistir un choque duro sin desmoronarse, ya sea el choque en el Rhin ó en el Danubio.

La Prusia tiene en la cuestión muy diversos intereses. Unida con las potencias de Occidente, podría redondear su posición de gran potencia, hasta hoy convencional y precaria, reuniendo bajo su cetro la Polonia entera, y coligada con la Rusia podría dar el golpe de gracia á la influencia austríaca en Alemania, realizando sus antiguos propósitos de primacía en ella. En la crisis actual todos obran de modo que puedan conseguir ventajas: la Rusia quiere llegar hasta Constantinopla, ó hasta el Danubio cuando menos; la Turquía quiere impedirlo naturalmente; el Austria quiere conservar íntegro su desorganizado imperio, que no es poco; la Francia y la Inglaterra quieren detener la marcha de la Rusia, fatal á su comercio, á su influencia y á su prepotencia marítima; la Prusia es la que hasta ahora no ha mostrado interés ni bandera. Es verdad que no tiene tan cerca los sucesos; pero ellos serán tales probablemente, que la obligarán á salir de su indiferencia. Y en el maquiavelismo ordinario de la política internacional, nada tendría de particular que su indiferencia fuera afectada, y que esperase á ver de que parte se inclinaba la fortuna, para adaptar á ella su conducta. Entonces la política de la Prusia se-

ría hoy hábil sobremanera. Cuando las potencias beligerantes estén ya quebrantadas, ha de serle á la Prusia mas fácil que ahora vender á buen precio el concurso de sus cuatrocientas mil bayonetas, ó despojar con la ayuda del vencedor al vencido. Esto no es muy equitativo ni muy bello; pero es lo que la Prusia está indicando en su conducta.

La Francia y la Inglaterra, estrechamente coligadas con la Turquía, han enviado en su defensa las escuadras mas poderosas que hayan surcado hasta aquí los mares, y ejércitos numerosos. Nada hay que merezca atención en la conducta de estas potencias: obran como quien son, defienden intereses claros, notorios; su nombre, su fortuna, su porvenir conspiran á un tiempo para que no puedan hacer otra cosa que lo que hacen, ni mas ni menos. Se estraña su alianza; pero es porque tienen la manía de ajustar los hechos á las teorías, por los que no ven en la historia la representación de las realidades humanas. ¿Por qué ha de parecer rara la alianza de la Inglaterra con la Francia? ¿Por ventura es la primera vez que defienden juntas el equilibrio europeo contra la preponderancia de otra potencia? ¿No lucharon contra la casa de Austria encarnizadamente? ¿No dieron juntas el último golpe á nuestra superioridad militar en la jornada de los Dunas? ¿No combatieron en Montes-Claros en defensa de la malhadada independencia de Portugal escuadras inglesas y francesas? ¿No lidiaron también juntas ambas banderas contra la superioridad marítima de la Holanda y el heroísmo de Ruyter? Mientras la Francia luchó por el equilibrio contra la prepotencia de la casa de Austria, estuvo á su lado la Inglaterra; cuando la prepotencia vino á la Francia después de las paces de Westfalia y de los Pirineos, la Inglaterra peleó contra ella por tierra y mar en Malplaquet y en el canal de la Mancha. La Francia disputó á su vez la arrogante prepotencia de la Inglaterra durante el siglo XVIII; y cuando la espada de Bonaparte rompió el equilibrio europeo, la Inglaterra y la Rusia, aliadas, tornaron á ser rivales de la Francia. Hoy que la Rusia invade, usurpa, prepondera, es con la Francia con quien se une la Inglaterra, y esto es lo natural, lo lógico.

Tan lógico por lo menos como que los cañones de Navarino se pongan de parte de los turcos y se vuelvan contra la Grecia, que libertaron, lo cual es mas que probable que suceda.

¡Dios quiera, y estos son nuestros únicos deseos al abrir los *Anales* de la gran guerra que comienza, hacerla lo menos larga, lo menos dañosa, lo menos sangrienta posible! ¡Dios quiera que los sucesos traigan de suyo directa ó indirectamente, con conciencia ó no de sus autores, el triunfo del derecho y de la libertad! ¡Dios quiera que sea esta de aquellas guerras que evidentemente envía su providencia misteriosa para apresurar la civilización del género humano!

Variaciones.

Contrastes.

En el espacio de 137 años, día por día, ó sea, desde el 7 de mayo de 1717 hasta el 7 de mayo de 1854, han ocurrido en las relaciones de dos naciones la alteración siguiente. El 7 de mayo de 1717, Pedro el Grande, emperador de Rusia, llegó á Paris para admirar sus maravillas. El 7 de mayo de 1854, la escuadra francesa se halla en camino hacia San Petersburgo, para devolver la visita de Pedro I á su sucesor Nicolas, pero lleva encendida la mecha de sus cañones.

A los gordos y á los flacos.

Mientras que el doctor Dancél acaba de publicar en Paris una nueva edición de sus *Preceptos* para disminuir la obesidad sin daño de la salud, en Inglaterra se han hecho ensayos para engordar los animales haciéndoles tomar cada día una corta cantidad de aceite de hígado de bacalao. Estos experimentos han salido admirablemente bien, y no debe dudarse que dicho aceite ofrezca iguales resultados en el hombre.

Aereonautas.

La sesión de los aereonautas se ha inaugurado este año en Cannas (Italia) con un triste acontecimiento, cuyo desenlace, sin embargo, no se conoce aun. El martes 2 de mayo, M. Desplechin, de Niza, debía ve-

rificar una ascension en su magnífico globo *Córcega*, en compañía de un amigo suyo, M. Hardy, de Cannas, y otro jóven, M. A. de Sorre. Los viajeros se habian instalado en la barquilla, cuando un espectador, que sin duda estaba impacientemente por ver la ascension, tuvo la imprudencia de gritar: *Soltad*. Los que tenían las cuerdas, creyendo que era una orden formal, obedecieron, y el globo se elevó. Desgraciadamente el aereonauta M. Desplechin habia quedado en tierra; de modo que los dos viajeros, como absolutamente desconocian nada de la manera de manejar, se vieron elevados con una rapidez asombrosa. Desde entonces no ha habido noticia de su paradero, y se teme que la expansión de gas haya reventado el globo, y que una de las corrientes de aire superiores les haya dirigido al mar. Los dos temen por la suerte de estos dos jóvenes, víctimas quizá de un drama terrible.

Nueva máquina.

Esciben de Copenhague (Dinamarca):

Mr. Frederik Sverensen, ingeniero civil de Copenhague, acaba de inventar una máquina para imprimir, con la cual parece que cualquiera persona, aun la mas estraña en las operaciones tipográficas, puede componer con la misma rapidez que se habla.

Una de estas máquinas está continuamente en uso en la imprenta del diario *Fædrelandet* de Copenhague, donde puede entrar el público á verla funcionar.

Defunciones.

Los periódicos extranjeros anuncian las de las siguientes personas notables.

El poeta James Montgomery á los 84 años, el 1º de mayo en Seffield.

Mr. Viremaitre antiguo redactor del *Corsaire*, en Paris.

Mma. Octavia Sturel-Paigne, habilísima pintora de flores.

Mr. Salzmann, primer obispo de Bale, á los 74 años, en Soleure.

Mr. Joseph Elsner antiguo director del conservatorio de música.

Palacio de la industria.

Esciben á un periódico de París:

Mas sigue al grande eternidad de gloria.

Del último verso debe, al parecer, colegirse que no habia cesado de halagar á nuestro poeta el brillante fantasma de que nos habla en sus endecasílabos á Cinto. Estraño fuera á la verdad que en medio del aislamiento literario tan completo en que debió vivir antes de la publicación de sus poesías, hubiese adivinado por entero la naturaleza aérea y nebulosa, si bien deslumbradora, del genio de la gloria, el cual acaso le reservaba para lo sucesivo inesperados desengaños. Hubiera en efecto visto las palmas que este genio dispensa profanadas por frentes vulgares; conociera tal vez cuán caprichosas son las decisiones que al mismo se deben, á efecto de los diferentes grados de aprecio dispensados á sus propias composiciones. Acaso por el especial carácter de las mismas se hubiera negado el instable genio á arrancarlas de la oscuridad. Veremos si podrá algo con el nuestro actual llamamiento.—M. M.

Si á tu inocente pecho,

Si á tus sueños tranquilos

Turbé la calma plácida, perdón...

es la única amatoria de la colección y por esta estancia puede juzgarse de qué manera lo es, con qué tono de resignación, con cuán puro y concentrado sentimiento. Nada ya de imitación, nada de escuela ni de resabio literario; nada que falte, nada que esté de mas; nada violento y precipitado.

Como no tratamos de presentar un examen minucioso de todas las odas, nada diremos ni de la dirigida *A un amigo en sus días* que es la mas débil, ni de la ingeniosa pero estraña alegoría intitulada *Mi navegacion*, ni de *Mi estrella* que en otras colecciones podría figurar como excelente. Notaríamos en *El oro* el remate tan bien preparado y de tan briosa ejecución, en el cual se alude á la separación de América.

¡Joya fatal! jamás te ornara, ó Madre!

Y en estrañas márgenes

De tu seno arrancados no murieran

Por la flecha del indio

Y ¡oh dolor! por la espada de Toledo

Tus malogrados jóvenes...

Y ¡oh! no fueras escarnio

De tus lejanos hijos, que abatida

Mirándote en sus ánimos

Ingrato ardor de rebelion encienden etc.

Hay otras composiciones mas desiguales, pero en todas ¡cuántas bellezas! qué hermosa conclusión la de *El cólera morbo*, donde se habla de la guerra de Portugal!

¡Nudos bellos de amor! Al golpe horrible

Del hierro fraticida rotos caen:

Se estremece Natura

Ay! y las ves? Ya aullando

Sobre sus torres, ó Ulysea, vagan

Las furias de Montiel y las de Tebas.

¡Qué arranque, qué plenitud en algunas estancias del *Estío*!

Sobre los cerros patrios

Hijo yo del ardiente Mediodía

Vengo á adorarle ¡ó Sol! y en tí me gozo.

Divinidad! ¿de esos ardientes rayos

Inspiradores de entusiasmo y vida,

Por qué al poder inmenso

Las testas de los héroes

Lozanas otra vez no resucitan,

Como el fresco boton de la azucena?

Trabajo cuesta detenerse en tantas citas y acaso hubiera sido preferible copiar una oda entera á presentar extractos siempre insuficientes.

La poesía á Marcio en que se oponen las antiguas á las modernas costumbres y que termina narrando el juramento exigido al rey Al-

fonso por el Cid y la saña del monarca, nos pareció en otro tiempo digna de contarse entre las mejores, pero sin pasar ahora al otro extremo, opinamos que esta composición escrita en hemistiquios, y versos de seis sílabas que se proponen recordar los dodecasílabos de la antigua poesía castellana, inspirada por recuerdos nacionales y engalanada con imágenes romancescas, ofrece al mismo tiempo un sesgo horaciano y reminiscencias del lírico latino, de todo lo cual resulta un conjunto algo estraño y discordante.

Los endecasílabos sueltos á Colon ó Colombo que forman la última y mas estensa poesía de la colección, á pesar de que no se distinguen por aquella precisión lírica que tanto recomienda á las otras poesías, nos parece digna de compararse y aun de equipararse con *I sepoleri* de Fóscolo. No obstante, la composición de nuestro poeta está animada de recuerdos mas gloriosos y de un sentimiento mas apacible que la del poeta italiano. Por una imitación harto visible del Adamastor de Camoens habla á Colon el Océano augurando los futuros destinos del Nuevo Mundo. Véanse las últimas palabras que dirige al héroe genovés.

¡O Colombo! Colombo! de la humana
Vida son breves las mas fieras cuitas,

Los trabajos del magnífico palacio de la industria para la exposición universal del año próximo, adelantan visiblemente y con la misma imperturbabilidad que si esta nación no estuviese en guerra. El otro día tuve ocasión de visitar los trabajos, y medí el gran edificio de piedra á pasos, resultando tener 350 de largo por 140 de ancho. Verdaderamente es cosa grandiosa; pero pequeña y mezquina si se compara con el gigantesco y sorprendente palacio de cristal de Sydenham. El impulso dado á las ciencias y á las artes por la exposición de Londres del año 1851, hizo nacer entre los ingleses el deseo de ver perpetuada obra tan sorprendente, y el citado palacio ha sido construido bajo la dirección del célebre arquitecto mister-Joseph Paxton en Sidenham, sobre la cumbre de una colina que domina á Londres, á seis millas de esta inmensa capital del mundo. Es el mismo palacio de cristal del año 51, pero doble grande que aquel. La compañía explotadora ha gastado 25.000.000 de francos en las obras, pues además le ha rodeado de bellísimos parques y jardines con terrados, estanques, lagos y fuentes. He examinado los cuadros que representan las vistas (pues los han traído á Paris para enseñárselos al emperador), y puedo asegurar á Vds. que no he visto sitio mas encantador en toda Europa. Cuando corran sus fuentes, echarán cinco veces mas agua que las del famoso Versalles. Para obras gigantescas no hay como los ingleses.

En el jardín botánico de Cambridge se ha hecho una experiencia curiosa acerca de la plantación del trigo. Parece que un grano de trigo sembrado en junio, fué estraído en agosto, y dividido en diez y ocho partes, que se plantaron separadamente. Estas produjeron unos vástagos que fueron arrancados en fin de setiembre, y divididos para ser trasplantados de nuevo. Sesenta y siete plantas obtenidas por este medio permanecieron así durante el invierno. Por última vez, en abril siguiente, estas fueron subdividas y produjeron 500 tallos, que dieron por recolección definitiva 21.000 espigas, de que se sacaron 21 kilogramos de granos. Sacando la cantidad aproximada de granos contenida en un kilogramo, puede calcularse que uno solo dividido y plantado diversas veces, produce un número total de 576.840 granos por uno.

Correo de hoy

28 DE MAYO.

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las cinco y media de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 42 pasajeros.

Los periódicos de Madrid que hemos recibido alcanzan al 24 del actual, de los que tomamos las siguientes

Disposiciones oficiales.

En la *Gaceta* del 18 aparece un real decreto por el que se concede al ministerio de la guerra un crédito de un millón de reales por suplemento al artículo 2º cap. 27 sección primera de la parte séptima del presupuesto de este año, para poder llevar con actividad las obras de reparacion y reedificación de las fortificaciones de la plaza de Cádiz que se hallan emprendidas, y para proceder inmediatamente á las que sean necesarias con motivo de la perforación abierta recientemente en la muralla que se halla delante del pabellon del gobernador, por la que penetra el mar, arrastra las tierras y amenaza los cimientos del edificio.

Segun el parte que se publica en la misma *Gaceta*, la enfermedad de S. M. la reina madre, sigue en su descenso habiendo pasado el día de ayer la augusta enferma bastante aliviada.

En el mes de abril último se han comprado en las casas de moneda de Madrid, Sevilla y Barcelona 2,002 marcos 3 onzas 3 ochavas 3 tomines y 5 granos de oro y 18,488 marcos 5 ochavas y 2 tomines de plata. La acuñacion ha consistido en 5.826,000 reales en monedas de oro de cien reales; 3.925,620 reales en pesos duros y 764,730 reales en medios duros, resultando un total de 10.517,050 rs.

La del 19 publica un real decreto dirigido á coordinar y poner en armonía las disposiciones dictadas en diferentes épocas sobre las atribuciones del consejo de ministros, de su presidente y de los demas ministros en los despachos de los negocios de Ultramar.

La del 20 publica un parte del primer médico de cámara de S. M. la reina madre del que resulta que la enfermedad de S. M. ha decrecido de manera que parece próximo el principio de la convalecencia.

El decreto para la emisión de billetes del tesoro ha aparecido segun estaba anunciado en la misma *Gaceta*.

La del 21 inserta un parte del primer médico de cámara del cual resulta que S. M. la reina madre se encontraba el 20 con poca diferencia en el mismo estado que el día anterior. Algunas de las pequeñas molestias propias de la terminación de su mal, la impidieron descansar tanto como era deseable.

En la misma aparece un real decreto por el que se autoriza al gobierno para que se contrate el servicio diario á Hacienda sin las formalidades de subasta pública con motivo de no haber ofrecido resultado alguno las dos ya celebradas.

De orden de S. M. la reina está espuesta la Virgen del milagro en las Descalzas Reales, con motivo de la enfermedad de la reina madre.

La del 22 no contiene real disposición alguna.

Sobre la enfermedad de S. M. la reina madre ha dicho el 21 su primer médico de cámara al presidente del consejo de ministros lo siguiente: Excmo. Sr.: El alivio de S. M. se sostiene y es permitido esperar que hará mas rápidos progresos luego que cesen las molestias de que hice mencion en el parte de ayer. Lo que pongo en conocimiento de V. E. para su gobierno.

La del 23 contiene un real decreto, por el que queriendo S. M. la reina dar una muestra de su cordial afecto á su augusta prima doña Luisa María Teresa, duquesa regente de Parma, ha concedido á su hijo primogénito don Roberto de Borbon las mismas prerogativas de infante de España que á su malogrado padre don Fernando Carlos, y ha mandado se le guarden las preeminencias, honores y distinciones correspondientes á tan alta gerarquía.

La del 24 contiene las disposiciones siguientes:

La Reina Nra. Señora ha tenido á bien conceder el *Regium exequatur*, con fecha 19 del actual, á D. Félix Peixoto de Brito é Mello, nombrado cónsul general del Brasil en Barcelona; y con igual fecha se ha servido autorizar á D. Bartolomé Cons-

tant para ejercer el vice-consulado de Dinamarca en Palma de Mallorca.

Por otra real orden se dispone que en vista de lo propuesto por el contratista del ferro-carril de Sevilla á Cádiz, y de los informes del inspector facultativo de este camino, se admita el sistema americano de barras-carriles presentado por el contratista, con sujecion á la forma, dimensiones y pormenores que espresa el modelo.

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 17 DE MAYO.

Los soldados procedentes de la quinta de 1854, deben ingresar desde luego en el ejército, á cuyo efecto se ha circulado la distribución de los cupos de cada una de las provincias designando las armas á que han sido destinados.

Segun las últimas noticias autorizadas por el *Comercio de Cádiz*, los buques de guerra que hasta ahora tienen orden de alistarse para ir á las Antillas en el mes próximo, son los siguientes: Armados en guerra aunque conduciendo tropas, fragata *Córtés*, de 32 cañones: corbeta *Isabel II* de 24 cañones: corbeta *Villa de Bilbao*, de 30 cañones: corbeta *Ferrolana*, de 30 cañones: bergantin *Volador*, de 12 cañones: vapor *Francisco de Asis*, de 16 cañones y 500 caballos: vapor *Santa Isabel*, de 4 cañones y 192 caballos. De transporte con parte de artillería para la conducción de tropas: navío *Soberrano*, corbeta *Luisa Fernanda*, y los vapores *Isabel la Católica* y *Conde de Regla*.

Idem 18.

Ya está en camino para España el vapor que comprado en Escocia debe poner semanalmente en comunicacion la fortaleza y el puerto de Mahon con la capital de las Baleares y Barcelona, recurso de gran interés ahora que el gobierno español presta una atención especial á la fortificación y conservacion de las Baleares.

Se han recibido noticias de la Habana que llegan al 21. En esta última fecha nada habia ocurrido en nuestras Antillas digno de mencion.

Segun tenemos entendido hace ya tiempo que procediendo el gobierno de S. M. con prudente prevision, dispuso el envío á la Habana del número suficiente de cañones de grande alcance y de mucho calibre, para artillar los principales fuertes de la isla.

Idem 19.

Segun el *Comercio de Cádiz*, periódico favorable al ministerio, y casi siempre bien enterado de sus planes, el proyectado empréstito forzoso de 200.000.000 de rs., se verificará á razon de 96 por 100, al 8 por 100 de interés (en realidad al 12, pues que se toma por base el tipo de 96), y su reintegro se hará por cuartas partes en los cuatro años siguientes á su exaccion.

Dice la *Epoca*: Segun dicen los diarios ministeriales, el gobierno ha dispuesto el envío á Cuba de cierto número de cañones de grueso calibre de los contruidos en Trubia, para artillar todas las fortificaciones de la isla, segun el sistema moderno.

— Parece que el gobierno de Dinamarca ha espedido órdenes terminantes al gobernador de las Antillas Danesas para prohibir en aquellos puertos el armamento de corsarios, y que á este fin ha sido espedido un buque de guerra portador de instrucciones. Los que saben los perjuicios que ocasionaron al comercio español en la época de la independencia de las Colonias los piratas salidos de Santo Tomas, acogerán con satisfacción esta noticia.

— El embajador de Inglaterra en esta corte lord Howden, antes de dejar últimamente á Sevilla para volver á Madrid, remitió al eminentísimo señor cardenal arzobispo 1,000 rs. destinados á la restauracion del magnífico monumento de aquella catedral.

— Un periódico facultativo que se publica en Santiago, dice que segun los partes recibidos de Pontevedra, la enfermedad que tanto cuidado causaba parece caminar en su período de formal declinacion en aquella provincia, y que no deben contribuir poco las medidas sanitarias últimamente tomadas á que el mal no se propague.

— S. M. la reina María Amelia ha señalado su partida de Sevilla haciendo limosnas sin número no solo á particulares sino á los establecimientos é institutos religiosos: entre los favorecidos se cuentan varios conventos de religiosas é institutos de beneficencia. Tanta virtud le ha granjeado el aprecio universal, habiéndose notado que acudieron á despedir á la regia desterrada muchos de los hombres mas importantes del partido progresista.

Idem 20.

Ayer ha vuelto á circular con cierta consistencia la noticia de la próxima entrada en el ministerio de gracia y justicia, del Sr. Cortazar, que se halla ya completamente restablecido de sus padecimientos.

Dice la *Epoca*: Hoy debe haberse visto en la sala del supremo tribunal de guerra y marina una causa peregrina en los tiempos que alcanzamos.

El asunto versa sobre la espulsion pública de unos jóvenes en el casino de Palma de Mallorca, por la sencilla razon de no pertenecer á la clase de los nobles de aquella ciudad. Con indicar el fundamento del asunto basta.

— En la *Gaceta* de hoy se anuncia que el día 28 del corriente mes saldrá de esta corte la correspondencia para la isla de Cuba y de Puerto-Rico, y el 1º de junio próximo venidero se hará á la mar el vapor *Isabel la Católica*, que debe conducirla á su destino, sin perjuicio de que se despache tambien la expedicion ordinaria en el día 8, que en cada mes está señalado por regla general.

— Se trabaja actualmente con una actividad extraordinaria en el arsenal de la Carraca para aprestar los buques destinados en clase de transportes para conducir tropas á las Antillas en el próximo mes de junio. Se han habilitado horas extraordinarias para el trabajo y no se descansa ni aun en los dias festivos. Es tal la actividad con que se hacen las obras, que el vapor *Conde de Regla* que entró en el dique el día 14 para cogerle un agua, habia salido ya el 16. Se están activando

ademas con extraordinaria rapidez las obras y habilitacion del vapor *Blasco de Garay*, y tales esfuerzos se han hecho que tal vez para primeros de junio podrá el gobierno disponer de este buque. Por todo esto si la escuadra no se hace al mar en el dia indicado, será porque la del Mediterráneo que debe llegar ántes á Cádiz necesite algunas reparaciones de mayor cuantía, ó porque llegue algo tarde.

Idem 21.

La actividad que se nota en el arsenal de la Carraca de Cádiz, se estiende á la de los demas departamentos marítimos. En el Ferrol entre otras obras, se activa principalmente la habilitacion de la fragata *Bailen* que segun una correspondencia de aquel punto, el gobierno quiere que marche á la Habana.

El 1.º de junio es el señalado para abrir al público la seccion de Tembleque á Alcázar de San Juan, en el ferrocarril de Madrid á Almansa. Antes de la inauguracion oficial, que debe estarse celebrando en el momento que escribimos, se han hecho dos pruebas facultativas el 10 del actual y el 14. La seccion que va nuevamente á explotarse comprende 48 kilómetros.

Idem 22.

El primero del actual, segun el *Diario de Constantinopla*, llegó á esta capital el general español Prim, conde de Reus, que ha hecho su viage en el *Rolland* con S. A. I. el príncipe Napoleon. El general Prim acompañó al príncipe hasta el palacio de Fetiye y volvió á bordo del buque *Ajaccio* á Top-hane, donde fué recibido por todos los oficiales de su estado mayor que le habían precedido.

El 3 el general Prim acompañado de su estado mayor y de grande uniforme, fué á visitar al gran visir, al presidente del consejo, al ministro de negocios estrangeros y al ministro de la guerra. Todos estos altos funcionarios recibieron al general español con las demostraciones mas cordiales y de la mas alta consideracion. Despues el general Prim fué admitido por el sultan en audiencia particular. Los oficiales españoles que forman el estado mayor del conde de Reus, son: el coronel Fernandez San Roman; los ayudantes del conde el teniente coronel Dotenre y el comandante Pita del Cozo, don Luis Escario, teniente coronel de infantería, D. Salustiano Sanz, teniente coronel de ingenieros, D. Joaquin Enrile comandante de artillería, don Ramon Mendez Vigo, capitán de ingenieros y D. Enrique Trillo, teniente de infantería. El general Prim lleva ademas consigo una escolta de 12 mozos de escuadra.

Ayer se realizó la inauguracion oficial, ó hablando con mas propiedad, el exámen de la seccion de Tembleque á Alcázar de San Juan en el ferrocarril de Almansa. Asistieron á este acto los ministros de S. M., el mayordomo mayor de la Reina, los directores generales del ministerio de Fomento, los de las armas, las primeras autoridades de la provincia y otros funcionarios públicos.

No es solo la fragata *Bailen* la que se apresta en el Ferrol para marchar á Cádiz y formar parte de la escuadra que el gobierno español

envia á las Antillas. En el mismo arsenal se están habilitando á toda prisa con el mismo objeto la urca *Niña*, el bergantin *Habanero* y el vapor *Vulcano*.

El 18 se embarcó en Puerto Real la augusta viuda de Luis Felipe, en el vapor *Francisco de Asis*. El *Comercio de Cádiz* cree que al parecer desembarcará en Niza y no en Inglaterra como ántes se decia.

Idem 23.

Segun resulta del parte que hoy publica la *Gaceta*, el alivio de S. M. la reina madre ha hecho tales progresos, que puede decirse que la augusta enferma ha entrado en convalecencia.

La inauguracion ó exámen de la segunda seccion del ferrocarril de Almansa, que anticipadamente anunciamos se verificó en un tren que partió á las doce y media de Madrid, yendo los convidados en un lujosísimo coche-salon que la empresa acaba de recibir de Alemania y que es sin duda de los mejores que se conocen. El tránsito desde Madrid á Tembleque se hizo con tal rapidez que se emplearon en él 100 minutos, habiéndose corrido en una hora escasa las nueve leguas restantes hasta Alcázar de San Juan. La afluencia de gente era extraordinaria y los pueblos del tránsito demostraban su júbilo con repiques de campanas, cohetes y vivas á la reina. El ayuntamiento de Alcázar obsequió con un espléndido refresco á toda la comitiva, y los señores ministros visitaron la casa consistorial y el casino de aquel pueblo. El tren de regreso se puso en marcha en medio de entusiastas aclamaciones y á las ocho de la noche llegó á Aranjuez donde concurren los convidados á un suntuoso banquete que tenia preparado en su magnífico palacio el Sr. Salamanca. A las doce de la noche volvió á salir en tren de Aranjuez y llegó felizmente á la estacion de Madrid á la una de la madrugada.

En el *Golignani* del 20 se lee que el gobierno español se ha negado á todas las reclamaciones hechas por el representante de los Estados Unidos en esta corte Mr. Soulé, perdonando sin embargo la multa de seis mil duros impuesta por el capitán general de la isla de Cuba, al comandante del *Black-Warrior*.

S. M. se ha servido resolver que se entiendan libres de todo gasto las condecoraciones de las reales órdenes civiles concedidas con motivo de los sucesos ocurridos en Zaragoza en 20 de febrero último.

Idem 24.

S. M. la reina Madre, limpia ya de calentura, pasó perfectamente el dia de ayer.

Cesamos, por lo tanto, de dar, desde hoy, las noticias que hemos acostumbrado publicar acerca del estado de la salud de S. M.

Hoy deben salir de Madrid para Cádiz, 500 hombres de los que se han alistado para ir á la isla de Cuba; ya en aquella plaza debe haber un número mayor de soldados, con el objeto de regimentarse para el embarque de la expedicion, que marchará á mediados de junio.

Los trasportes irán convoyados por la fragata *Bailen*, las corbetas *Ferrolana* y *Mazarredo*, dos bergantines y dos vapores.

NOTICIAS ESTRANJERAS

CUESTION DE ORIENTE.

Nada notable vemos en las noticias de las orillas del Danubio llegadas por la via de Alemania.

Escriben de Bucharest con fecha del 6, que el 4 hubo un combate mortífero entre un cuerpo de reconocimiento turco y las tropas rusas de la 10.ª division del cuerpo de Dannenberg; los turcos en número de 1,500 hombres pasaron el Danubio cerca de Giurgewo, remontaron el rio divididos en tres destacamentos y atacaron las trincheras rusas inmediatas á aquella plaza. Despues de un combate de muchas horas los turcos repararon el rio y entraron en Roustchouck; los rusos dice el correspondal de Bucharest experimentaron grandes pérdidas; el 5 los turcos volvieron al ataque.

El *Wanderer* de Viena dice que la 7.ª division rusa del general Ushakoff (16,000 hombres y 48 cañones) y la 14.ª division á las órdenes del general Mailer, han llegado al muro de Trajano.

Segun el mismo periódico el feld mariscal Paskiewitsch se disponia á partir para dirigir personalmente el sitio de Silistria; el general Schilders se encontraba allí desde el 15 de abril.

Leemos en el *Mensajero del Medio-dia*: «Se nos comunica una carta escrita á bordo de uno de los buques de la escuadra francesa que está en las aguas de Sebastopol, fechada el 3 de mayo, y anterior por consiguiente á las noticias por las cuales hemos sabido el ataque dirigido por las flotas aliadas contra las obras avanzadas de la plaza.

De ella extraetamos algunos pormenores interesantes. Despues de consagrar sus primeras líneas al relato del bombardeo de Odessa, relato de todo punto conforme con el parte del almirante Hamelin, el autor de la carta continúa en estos términos:

Concluida nuestra tarea de destruccion aniquiladas todas las obras militares de Odessa, hemos permanecido todavía cuatro dias delante de la ciudad para dar tiempo á los rusos de pensar en las represalias. Viendo que los rusos no se decidian, el 26 de abril dejamos lentamente la rada y en línea de batalla nos dirigimos hácia Sebastopol.

Llegados frente á esta plaza, nos pusimos al paio al oeste del puerto, desafiando á la escuadra rusa, que veíamos anclada, á que viniera á medirse con la nuestra. El tiempo era magnífico y el viento favorable para salir del puerto y, en caso necesario para volver á entrar. A pesar de esto, y á pesar de que permanecimos un dia entero en nuestra posicion de expectativa, la flota enemiga no hizo un solo movimiento.

En el puerto contamos catorce navíos de línea, tres fragatas de vela y 26 ó 27 vapores, generalmente de pequeña dimension.

Los rusos establecieron á la entrada del puerto una fuerte estacada, compuesta de tres ó cuatro grandes cadenas, sostenidas á flor de agua por gruesos y sólidos cuerpos muertos ó hoyas de gran dimension. Como veis, estos señores están bastante bien guardados. Antes de cerrar la noche nos hicimos mas adentro, volviendo el dia siguiente al mismo sitio y haciendo de cuando en cuando algunas presas mas ó ménos importantes. Continuamos despues iguales movimientos para ver si un dia ú otro se decidia la escuadra rusa á salir; pero púedese apostar con seguridad á que no se meneará. Demasiado sabe Menschikoff lo que le sucederia en este caso, y á ménos de recibir una orden formal de su orgulloso soberano, podeis creer que no se aventurará. Os aseguro que la lucha no seria larga,

pues seria difícil encontrar dos escuadras tan bien mandadas, tan bien dispuestas, tan llenas de ardor y tan perfectamente unidas como las escuadras combinadas de Francia y de Inglaterra.

Segun toda apariencia vamos entretanto á dejarnos caer hasta los establecimientos militares rusos de las costas de Georgia y de Circasia, que destruiremos unos despues de otros.

Ah! si nuestras tropas podian llegar á hacer un desembarco en Crimea, no lejos de Sebastopol ¡qué operacion tan excelente! ¡qué prisa marcharian las cosas, y qué resultados tan inmensos obtendríamos! Ganada Sebastopol, destruida la marina rusa, necesitaria el Czar mas de cien años para repararse de este terrible golpe. No estamos aun mas que al principio de la guerra ¡quién sabe lo que los gobiernos frances é ingles han decidido ó lo que decidirán?

Palma

28 DE MAYO.

Boletín religioso.

Santo del dia.

SAN MAXIMINO, OBISPO.

Nació este Santo en Poitiers y pasó sus primeros años dedicado al estudio y á la oracion, hasta que sabiendo la santidad y virtudes que adornaban á San Agricio obispo de Tréveris pasó á vivir en su compañía y bajo su magisterio fué en breve el modelo y ejemplo de toda la diócesis. Por inspiracion divina le nombró San Agricio su sucesor, siendo confirmado en la dignidad episcopal por unánime consentimiento de todo el clero y pueblo. Grandes fueron las cosas que este santo obispo hizo en defensa de la fe católica, librando á su provincia del torrente devastador de la herejía. Finalmente al regresar á Roma á donde habia ido con objeto de visitar las tumbas de los Santos Mártires, pasó de esta vida á la eterna en 29 de mayo del año 341.

CALENDARIO HISTORICO DE MARÍA.

La fiesta de las reliquias de Nra. Señora en Venecia, donde se veneran los pedazos de su vestidura, de su manto, de su velo y de su cinturón.

CULTOS.

MAÑANA LUNES

En Santa Eulalia

Se celebra fiesta al Sto. Cristo, con misa solemne, música y sermon que dirá D. Francisco Aulet diácono. Al anocheecer se cantarán completas.

ANUNCIOS

OFICIALES.

CAPITANÍA GENERAL

DE LAS ISLAS BALEARES.

ESTADO MAYOR.—SECCION 1.ª.—A.
Orden general del dia 28 de mayo de 1854.
en Palma.

Con presencia del bando publicado en esta capital por disposicion del Sr. Gobernador de la provincia en 22 del actual referente á que los perros lleven bozales y collar y vayan atados con cadena ó cordon, se ha servido el excelentísimo Sr. Capitan general de estas islas disponer que tenga el debido efecto por parte de los militares y aforados de guerra dueños de perros, el contenido del bando citado.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este dia para su puntual cumplimiento. El coronel gefé de E. M.—Rafael Primo de Rivero.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El martes 30 del corriente, á las doce de la mañana, se despachará correo para Mahon, y el miércoles 31, á la una de la tarde, para Barcelona. Palma 27 de mayo de 1854.—F. Zaforteza.

LISTAS DEL LLOYD.

Buques de esta matricula llegados á Ultramar.

A LA HABANA.

Dia 25 de abril. *Belisario*, cap. Gonzalez.
Dia 24 de id..... *San José*, cap. Juan.
Dia 26 de id..... *Balear*, cap. Colom.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP

EDITOR RESPONSABLE.